

# 为学生撑起一片“艳阳天”

本报讯(记者 刘芬 通讯员 余宏熊 新启 邵邵菊)5月21日下午,骤雨初歇,汉寿县第一中学田径场上欢声雷动,音乐时而劲爆,时而悠扬;舞姿时而奔放,时而飘逸……这是学校“心理健康月”之“亮出我自己”学生个人风采展示活动正在进行。

“学生们大胆展示才艺,尽情挥洒热情。学习压力瞬间释放,各种烦恼一扫而光。”学校党委书记、校长胡浩介绍说,学校历来重视学生心理健康教育,为加强心理健康知识普及,唤醒学生生命主体意识,自5月8日起,学校深入开展了以“生命,你好”为主题的“心理健康月”系列活动,每场活动参与人数在3000人次以上。

“心理健康月”系列活动包括认识生命、感悟生命、热爱生命三个篇章,各班开展了“珍爱生命,悦纳自我”主题班会、“每日幸福三件事”一周打卡挑战活

动、“绽放的生命”主题漫画大赛、心理电影赏析、学生团体音乐治疗体验、学生团体沙盘体验、“亮出我自己”个人风采展示及家长心理健康教育培训等一系列活动,为学生心理健康撑起一片“艳阳天”。

“我把心里的困惑写下来贴在‘心灵解锁’区,有其他同学帮助解答,很快就消除了烦恼。”高一17班周凌伊、龚梅等学生告诉记者,“这样的活动很有新意,吸引了很多同学互动。”

“每日幸福三件事”一周打卡挑战更是反响热烈,学生每天记录下让自己感到幸福的三件小事,并上交到心理辅导站的“幸福有约”收件箱内。“这不仅让我们记录点滴幸福,也感悟到生命的美好,挑战成功者可获得奖品。太有意思啦!”高二19班学生丁思媛说道。

在“绽放的生命”主题漫画大赛,《‘夏花’为何绚烂》《自然,生命》等一等

奖作品吸引大家驻足观看,赢得大家纷纷点赞。该环节旨在激发学生在生命认识、生命价值、成长感悟、珍爱生命等方面进行美的思考和艺术性的创作。团体音乐治疗、团体沙盘活动,都起到了让同学们释放压力,增强自信,增强人际交往能力,感受合作的愉悦和价值的作用。

据了解,近年来,该校高度重视学生心理健康教育。每名行管人员联系一个班级、一个备课组、几名青年教师和几个重点学生,常态化开展听课评课、督导备课、辅导提升和谈心帮助等,并建立高标准心理辅导站和温情工作室,常态化开展心理健康教育和心理疏导工作。学校心理健康教育和学生心理健康水平不断提升,先后获得“湖南省心理健康教育先进学校”“常德市心理健康教育特色学校”等荣誉。

## 江永三小: 多举措推进 清廉学校建设

本报讯(通讯员 欧石峥 欧阳媛)为进一步深入推进清廉学校建设,5月23日,江永县第三小学组织各班“小清廉宣传员”讲清廉故事。该校通过文化倡廉、制度促廉、监督固廉、家校助廉,扎实开展以“党风优良、校风清明、教风清正、学风清新”为主要目标的清廉学校建设,营造风清气正的良好教育环境。

学校党支部认真落实清廉学校建设的要求,明确党组织的引领作用,从组织、队伍、制度、文化等多个方面落实清廉学校重点任务,夯实党支部坚强战斗堡垒作用,永葆清正廉洁政治本色,营造风清气正的教育风气。学校在学思教学楼专门建设了清廉长廊,作为学校开展清廉学校建设的宣传阵地。学校创建了“清正廉洁,打造书礼文化特色”党建品牌,将清廉学校建设与学校党建文化相结合,让清廉意识深入人心,让清廉之风沐师生、清廉之气育校园。

## 娄底四小: 举行教育部教育考试院 书画等级考试

本报讯(通讯员 曾媛)5月20日至21日,娄底市第四完全小学顺利完成2023年上半年教育部教育考试院书画等级考试,来自娄底市各学校的381名考生在该考点参加了考试。为充分保障考场考点安全和考级工作的顺利进行,娄底四小相关领导在考前组织召开考务培训会议,对疫情防控、考场布置等均进行了周密的安排。

据悉,书画等级考试(CCPT)是由教育部教学院主办,面向全国书画学习者的技能培训与测评系统。本次开考科目有毛笔书法、硬笔书法、素描、动漫画、色彩、国画。考试期间,监考老师严格履行自己的职责,考生们认真遵守考场纪律,并在规定的主题下,认真书写汉字,挥笔作画,用毛笔、硬笔以及各种线条与色彩展示着中国艺术的灵动与魅力。

花船庙小学·非遗丝弦进校园·文化自信植童心

本报讯(通讯员 李颖)非物质文化遗产是民族文化的精华,常德丝弦是富含浓郁本土特色的非遗“常德名片”。近日,常德市花船庙小学进行了由原创常德丝弦节目《花小花小,风景独好》展演。

表演过程中,小演员们个个精神抖擞、神采飞扬,随着“依儿哟!呀依哟!”的小调,夸赞学校“办学理念好时髦,‘三雅’文化来熏陶,‘五个校园’打造好……”的曲词,孩子们脸上都洋溢着自豪骄傲的神情。据悉,《花小花小,风景独好》是由语文老师余丹作词、音乐老师莫蓉指导,20余名学生经过一个多月学习、打磨的非遗传承原创节目。这既拉近了学生们与常德丝弦的距离,引导学生认识了解常德丝弦,又让非遗传承的“种子”不断在花小校园生根发芽。

“培养学生对非遗传承的兴趣,更好地传承、弘扬地方传统文化,激发学生爱祖国、爱家乡的热情,丰富校园文化生活,涵养学生综合素养,增强学生的民族自豪感,树立文化自信。愿每一位花小学子都能厚积薄发,在文化自信与传承的道路上熠熠生辉!”校长聂泽鹏说。

从“非遗进校园”到“非遗在校园”,背后是花船庙小学在非遗传承方面不懈地努力。近年来,学校注重非遗文化传承,结合“戏曲进校园”活动契机连续编排了多个大型戏曲类节目,让孩子们在活动中感受戏曲文化的魅力,增强了师生对本地“非物质文化遗产”的了解和自豪感,将文化自信深植学生心中。

### 亲自然 乐成长



“你知道一株水稻是怎么从种子到餐桌的吗?”5月20日,长沙市人民政府机关荷花幼儿园中一、中二班的小朋友们来到隆平水稻博物馆,开展“亲自然,沐阳光,乐成长”研学实践活动。

孩子们通过参观博物馆展品陈列与现代科技,体验自然野趣与劳动实践,开启了一段了解稻作文化、农耕文明、杂交水稻科技成就的趣味旅程。

陈洁 摄影报道

## 一片丹心育桃李 ——隆回县万和实验学校校长陈名喜 通讯员 袁昭

有这样一群人,他们对教育有一片赤诚之心,将自己的全部奉献给自己的学生,在隆回县万和实验学校,陈名喜校长就是这样一群人中间的普通一员。

### 破冰前行,坚持改革

1989年6月,陈名喜从邵阳师专毕业,以双优生分配到隆回县第八中学任教高中数学。仅一个学期,陈名喜所教班级,教学成绩突出,不久后,学校安排他担任数学教研组长。自此开始了他的数学教学改革,他创设了互动式师生关系。

一次,隆回县教育局领导组织全县的名优高中数学教师听课。在毫无准备的情况下,陈名喜上了《空间向量》一节内容,他的互动式教学方法,能让学生更加轻松自然地去接受知识,他的这节课得到

了老师们以及教育局领导的高度认可。当任隆回十中校长戴明礼非常欣赏和重视人才,他想尽办法将陈名喜调入隆回十中,直接让他担任数学教研组长,鼓励他继续进行教研教改。春华秋实,2001年陈名喜竞选为隆回十中校长。后来,他相继担任了隆回六中校长,隆回一中纪检书记,万和实验学校党总支副书记,万和实验学校校长。

### 润物无声,以爱育人

陈名喜有对教育改革的赤子之心,还有崇高的道德素养,他坚持用爱育人,用情感人。每年他都要对班上的学生进行家访,当时交通不发达,只能随学生翻山越岭。

学生肖志高成绩优秀,学习努力,但

寡言少语,很少与其他同学交流。一次月假后,肖志高没有回学校,大冬天,陈名喜冒着冰雹走了十几里的山路,赶到肖志高家。微弱的灯光下,肖志高哽咽着向陈名喜诉说起家里的情况:母亲重病,父亲也有严重的风湿病,他只能辍学。陈名喜当即表示会全程资助肖志高到大学毕业。肖志高考上了贵州大学,现在在广西工作,每次回隆回第一个看望的就是恩师陈名喜。

孟子说过:“虽有天下易生之物也,一日暴之,十日寒之,未有能生也。”三十多年间,陈名喜免费辅导,资助生活费培养出来一批优秀学生。

没有爱,就没有教育,这就是陈名喜,一个有着对教育挚爱且有高尚道德情怀的好老师。